

# 习近平一年走访 14 国 大国外交主打“合作”

12月4日至5日,国家主席习近平在南非主持中非合作论坛约翰内斯堡峰会。这一活动,作为2015年外交的收官之作,为今年的中国外交画上了一个圆满的句号。专家认为,2015年,“习式外交”路线清晰、亮点纷呈,体现了中国积极进取的外交姿态。而通览整年的外交活动,“合作”可以说是中国“大国外交”的关键词。

## 出访足迹

### 四个层面外交“齐头并进”

2015年,习近平一共8次出访,足迹遍布亚洲、北美洲、欧洲和非洲的14个国家。

记者梳理发现,在今年出访的14个国家中,有8个是习近平任内首次到访,分别是巴基斯坦、白俄罗斯、英国、越南、新加坡、土耳其、菲律宾和津巴布韦,其余6个国家则是任内第二次或多次到访。

每年的首访自然是重中之重。4月,习近平今年的首访选择了巴基斯坦。在访问中,习近平发表演讲称,中巴关系提升为全天候战略合作伙伴关系,“全天候”就是风雨无阻、永远通行的意思。

今年的最后一次访问,习近平选择了南非。2013年,习近平的首访

就包括南非,“习近平主席时隔不到3年再次对南非进行国事访问,并与南非总统祖马共同主持中非合作论坛峰会,这是中非、中非关系中具有里程碑意义的大事。”中国驻南非大使田学军说。

习近平今年走动最勤的国家是哪个?答案无疑是俄罗斯。5月和7月,习近平两次前往俄罗斯,前一次是出席纪念卫国战争胜利70周年庆典,后一次则是赴俄罗斯乌法出席金砖峰会和上合峰会。加上2013年的首访和2014年的首访,习近平任内已经四访俄罗斯,这也是他出访次数最多的国家,中俄友谊之深厚可见一斑。

中国国际问题研究院副院长阮宗

泽表示,习近平今年的外交路线,在几个层面上比较清晰。一是“发展中国家”,今年,习主席的首访选择巴基斯坦,收尾则选择非洲,这一头一尾都很有特点,也是发展中国家;二是“周边外交”,11月,习主席访问越南、新加坡,包括李克强总理也到马来西亚出席活动,这些共同构成了周边外交;三是“大国外交”,今年,习主席出访美国、英国,和西方发达国家的关系也在增进。

“第四个则是‘多边外交’”。阮宗泽表示,今年的外交在发展中、周边、大国、包括多边外交等方面,都在“齐头并进”。中国提出了很多倡议、建议和项目,这体现了一种积极进取的外交姿态。

## 合作成果

### 签多领域大单对接发展战略

出访的同时,习近平也为中国带回不少经贸大单。记者梳理发现,今年,中国与巴基斯坦签署了约460亿美元的合作协议,多达30个项目涉及中巴经济走廊。

访问哈萨克斯坦、俄罗斯和白俄罗斯三国,签署了一系列多领域双边合作文件,“一带一路”也成功与有

关国家和地区的发展战略实现了对接。据报道,中国与白俄罗斯签下的单子总价值可能高达157亿美元。

访问美国期间,中美达成49项成果清单。据商务部消息,与习近平同期访美的中国投资贸易访问团和六个分团共计采购美国大约271亿美元的产品。出访英国后,中英双方共达

成约150项合作协议,涉及金额约400亿英镑,超出预期。其中,欣克利角核电站的投资金额就高达60亿英镑。

在刚刚结束的南非之行中,习近平与南非总统祖马共同见证签署了26项双边协议,总价值达940亿南非兰特(约合419亿人民币)。

## 外交特色

### “合作”是今年外交关键词

2014年11月28日至29日,习近平主持召开中央外事工作会议,这次会议与上一次会议相隔8年。在这次会议中,习近平指出,中国必须有自己特色的大国外交,我们要在总结实践经验的基础上,丰富和发展对外工作理念,使我国对外工作有鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。

这一思路也贯穿在习近平的外交路线之中。记者梳理发现,习近平在外交场合的语言和行动,都具有鲜明的个人特色。

访问巴基斯坦时,习近平表示,“仿佛回到亲如手足的兄弟家中。”在哈萨克斯坦,习近平用中国著名音乐家冼星海在阿拉木图的故事,拉近两国人民之间的亲近感。

访美期间,习近平在西雅图的晚宴上透露,自己青年时代就读过《联

邦党人文集》、托马斯·潘恩的《常识》等著作,也喜欢了解华盛顿、林肯、罗斯福等美国政治家的生平和思想。习近平在联合国大会上表态,设立南南合作援助基金,首期提供20亿美元帮助发展中国家落实2015年后发展议程,赢得了现场热烈的掌声。

访问英国时,习近平在曼城俱乐部与曼城球员阿圭罗玩自拍。在新加坡国立大学演讲时,习近平表示,欢迎周边国家搭乘中国发展“快车”、“便车”,让大家一起过上好日子。

阮宗泽表示,从今年的外交实践可以更清楚地看出来中国特色体现在哪里。体现在中国自身不同的属性上,中国是一个大国,但同时也是一个发展中国家,所以,中国的外交是兼顾的,它体现了中国

的二元属性。

阮宗泽认为,发展中国家这个属性在中国外交上的体现,与很多国家的外交都有很大的区别。很多国家属性相对单一,比如发达国家,只需要关注他们自己的圈子。但中国不一样,中国既要和发达国家合作,也要兼顾发展中国家。今年年初,习主席出席万隆会议,体现了发展中国家的团结、合作。这种特色决定了我们不能光是只顾一头,我们要兼顾。

而纵观这么多外交活动,阮宗泽认为,今年,合作是中国外交的关键词,这也是中国大国外交的一个特质,一个核心因素。归根到底,中国向世界展示的是:中国是一个合作的伙伴,中国没有穷兵黩武,没有挑起争端,没有以邻为壑,相反,中国是把合作的机会与世界进行分享。

## 夫人外交

### 针对民间层面 拉近百姓距离

在今年的8次对外访问中,主席夫人彭丽媛6次陪同出访,在多个外交场合展现了“夫人外交”的风采。

当地时间9月26日,彭丽媛在米歇尔的陪同下,到访美国国家动物园,为熊猫幼崽命名“贝贝”。当日,彭丽媛还在联合国出席活动,并用英文发表了两场演讲。在其中一个演讲中,她首度谈到自己的中国梦,这是

彭丽媛在公开场合首次用英文发表演讲。

当地时间10月22日,彭丽媛在伦敦参观了英国皇家音乐学院,还向该院赠送了中国乐器笙。

阮宗泽表示,彭丽媛在外交场合的每次亮相,都是人群中的焦点。她的角色、定位非常清晰,她是习主席外交的一个有益补充,同时又相得益彰。

在今天的外交中,不仅需要政治、经贸、安全等议题,同时也需要人文关怀和社会性话题。这些话题,从夫人外交的角度来讲,非常贴切。她所涉及的教育、音乐等人文领域,针对的是民间层面,能让普通老百姓感觉到亲近,拉近距离。可以说,彭丽媛的“夫人外交”跟习主席的外交交相辉映。

据《新京报》

## 中国将成新能源汽车最大市场

今年有望销售22万到25万辆



一辆混合动力车正在充电(资料图)

中国汽车工业协会副秘书长许艳华12月5日在京表示,受政府政策驱动,在产销企业共同努力下,中国新能源汽车产业发展形势喜人,今年实现全年新能源汽车销量超越美国成为全球第一大新能源汽车市场几无悬念。

许艳华在出席首届中国新能源汽车企业领袖峰会时预计,中国新能源汽车今年销量有望达到22万到25万辆,而美国新能源汽车全年销量约为18万辆。按销量计算,中国成为世界最大新能源汽车市场已成定局。

自从2009年取代美国成为全球头号汽车产销市场以来,中国在传统燃油汽车产销方面一直处于全球领先地位。尽管今年全国汽车产销增长趋于低迷,但在政府政策鼓励和引导下,新能源汽车的生产和销售却呈现“井喷式”增长态势,纯电动汽车以及插电式混合动力汽车产销数据双双创下新高。

中国汽车工业协会数据

显示,今年1-10月,中国整体汽车产量略高于去年同期,为1928.03万辆,而销量则同比增长1.5%达到1927.81万辆,其中新能源汽车产销同比分别增长了2.7倍和2.9倍。

工信部赛迪研究院副院长黄子河表示,中国新能源汽车今年发展迅猛,得益于一线城市纷纷取消限购摇号、出台新能源汽车补贴政策等措施,但十三五期间新能源汽车产业仍要突破核心技术和关键部件的制约。

许艳华说,中国新能源汽车销量全球占比将超过40%,高于美国、欧洲和日本,在全球新能源汽车市场处于主导地位,中国市场对全球新能源汽车消费增长的贡献度显而易见。

同时,她也提醒,尽管新能源汽车产业在中国发展形势喜人,销量全球领先,但也同样存在问题,国产新能源汽车整体质量仍处于中低发展水平,在安全性、动力电池、创新能力、核心竞争力等方面仍有待提高。

据新华社

## 明年重点推进部门和 事业单位巡视全覆盖

党的十八大以来,中央巡视组已经开展8轮巡视,巡视了149个地区和单位,实现了对地方和央企的全覆盖。中央巡视工作领导小组办公室主任罗礼平6日在接受中央纪委监察部网站采访时透露,根据中央部署,2016年将重点推进对部门和事业单位的巡视全覆盖。

罗礼平说,巡视是党章规定的重要制度,是全面从严治党的重要手段。与此同时,党的十八届三中全会对巡视全覆盖作出明确部署,今年新修订的巡视工作条例也作出明确规定。可以说,巡视全覆盖既是中央确定的硬目标,也是党内法规确立的法定任务。

罗礼平说,中央一级的巡视全覆盖任务有280多个,具体可以细化为地方、部门、央企、金融、事业单位等五个板块。通过“板块轮动”,目前已经完成了对地方和央企的全覆盖。今年第三轮巡视结束后,还将完成对金融单位的全覆盖。这就意味着,到今年年底,五个板块的全覆盖任务就完成了三个板块。

罗礼平说,下一步全覆盖任务还有100多个,任务十分艰巨。根据中央部署,2016年将重点推进对部门和事业单位的全覆盖,确保在党的十九大召开前,对中央管理的所有地方、部门和企事业单位党组织全部巡视一遍。

据新华社